

Ставка на озеро

14.07.2011

Дмитрий Голованов

[Российская газета - Неделя](#)

Москва

152 "152"

Июль - то время, когда даже самые заядлые трудоголики норовят выкроить денек-другой, чтобы, забыв обо всех важных делах, искупаться и позагорать.

К счастью, в Сибири есть выбор хороших пляжей - надо иметь лишь желание, палатку и надежного четырехколесного друга. Поэтому одним из наиболее популярных видов летнего отдыха для красноярцев, а так же жителей Хакасии и Тувы является поездка на озера . Их в регионе несколько тысяч, и почти сотня из них стали местом паломничества автотуристов. Практически каждый может выбрать себе водоем по душе - один как будто создан для любителей рыбной ловли, берега другого таят запасы целебной грязи, а третий идеально подходит тем, кто просто любит вдоволь поплавать и позагорать...

Остается выбрать то, что нужно вам, и можно собираться в путь.

Меньшой брат Байкала

Инголь - одно из самых живописных и загадочных озер юга Красноярского края. Озеро это - с удивительно чистой и прозрачной водой. Зеркало водоема, обрамленное таежными зарослями, имеет форму почти идеального овала. Здесь очень любят отдыхать дайверы - озеро богато рыбой и красивыми водорослями, а видимость не хуже, чем в Красном море.

Об Инголе ходит множество легенд. Одна из них гласит, что существует некий подземный тоннель, связывающий это озеро с Байкалом . Потому, дескать, по своему составу вода здесь абсолютно идентична байкальской. Конечно, даже самых примитивных познаний в геологии и географии достаточно, чтобы понять - это в принципе невозможно. До Байкала , "хозяина всех озер ", отсюда - полторы тысячи километров. Тем не менее загадок и тайн Инголь хранит немало. Глубина его в центральной части немаленькая - более 100 метров. Причем на дне красноярской гидрографической экспедицией некогда обнаружен глубинный сифон и подводный ствол, по которому идет сильный приток воды из подземных источников. Иногда, в совершенно тихую, безветренную погоду, на гладкой поверхности озера появляется рябь или даже небольшие волны. Однозначного объяснения этому странному явлению нет - ученые говорят о подводных течениях и карстовых разломах, а народная молва предпочитает приписывать происходящее проискам загадочного озерного монстра, подобного лох-несскому чудищу. Впрочем, кроме загадочных волн, на наличие последнего ничего не указывает.

Повышенное содержание серебра делает воду Инголя уникальной. В каком еще водоеме вы можете позволить себе и купаться, и пить одновременно, не боясь подхватить никакую заразу? В отличие от других озер , оно никогда не цветет. Купание в Инголе помогает излечить у детей экссудативный диатез, поэтому здесь всегда много отдыхающих с ребяташками. Вода из Крутого ключа, впадающего в озеро , содержит повышенное количество углекислого железа и способствует излечению язвенной болезни желудка и гастрита, а голубой озерный ил помогает при ревматизме и больных суставах.

Есть чем заняться на Инголе и любителям рыбалки - здесь водятся окунь, карась, щука, сорога. А если повезет, можно поймать сига или чира. Но для этого лучше захватить с собой резиновую весельную лодку - использование навесных моторов здесь категорически запрещено. От Красноярска озеро находится в 350 километрах - нужно ехать до Шарыпово, откуда повернуть в сторону Дубинино и, миновав этот городок, ехать в сторону деревни Сорокино. От него до озера около двух километров - там уже не заблудитесь...

Еще раз о пользе рассола

Всему миру известны лечебные свойства вод Мертвого моря. Но, увы, далеко не всем по карману поездка на курорты Израиля. Только вот сибирякам по этому поводу расстраиваться не стоит - в хакасской степи есть необычайно красивое озеро Тус, ничем, кроме разве что размеров, Мертвому морю не уступающее.

Очертания озера с высоты птичьего полета напоминают червовую карточную масть. Поэтому народная этимология название водоема производит из слова "туз". На самом деле это, конечно, не так. Все гораздо проще - в переводе с тюркского "тус" означает "соль". Действительно, вода в озере является крепчайшим рассолом, в котором при всем желании невозможно утонуть - вытолкнет наружу. Поэтому здесь очень любят отдыхать те, кто так и не сподобился научиться плавать.

Единственные обитатели этого водоема - мелкие рачки, которые мириадами облепляют всякого, кто погружается в его соленые воды. Впрочем, никакого беспокойства и неудобства купающийся от этого не испытывает. Более того, существует устойчивое мнение, что эти рачки оказывают благотворное влияние на кожу человека, очищают ее и помогают избавиться от таких неприятных болезней, как экзема и псориаз.

В летнюю жару вода в Тусе прогревается до 30 градусов, так что плескаться здесь можно часами. Правда, выйдя на берег, придется взять ковшик и смыть с себя соль в одном из родоновых источников - их на берегу водоема бесчисленное множество. В противном случае высохнув, вы станете подобны гипсовой статуе - ваша кожа покроется толстой белой коркой. Не слишком приятные ощущения возникают также, если озерная вода попадет в глаза. Но все это мелочи в сравнении с тем удивительным лечебным эффектом, который дает купание.

Дно озера покрыто толстым слоем соли, под которым скрывается черный, маслянистый ил. Им отдыхающие обычно обмазываются после купаний и омовений. Когда грязь на коже высыхает - они вновь бросаются в крепкий озерный рассол. И так пока не надоест. Может, профессиональных медиков такие "методы лечения" и приводят в шок, но то, что отдых на Тусе многим помогает надолго забыть об артрите и остеохондрозе, простатите и гинекологических болячках, - факт. Некоторые стараются прихватить баночку воды или пакетик целебной грязи с собой. Только усердствовать и делать большие запасы не стоит - через две недели хранения большую часть своих целебных свойств вода и грязь теряют.

Надо заметить, что озеро Тус раскинулось среди бескрайней степи. Так что любителям дикого отдыха лучше взять с собой портативную газовую плитку - костер разжечь вам здесь не удастся. Разве что привезти дрова из дому. Добраться до озера Тус довольно просто. По трассе Ачинск - Абакан нужно ехать до села Соленоозерское, отсюда - около двух километров по грунтовой дороге, и вы - на берегу.

Крутой нрав Чагытая

Это тувинское озеро прежде всего заинтересует любителей рыбной ловли и ценителей красивых пейзажей. Как и многие сибирские озера, Чагытай овеян легендами. По одной из версий, именно на его берегу был похоронен величайший завоеватель всех времен и народов - Чингисхан. Само название озера произошло от имени одного из сыновей Чингиза.

Воды Чагытая омывают подножье исполинского хребта Танну-Оола, вдоль границы с Монголией. На его двухкилометровую громаду, сидя на берегу озера, можно любоваться часами. А если взять в руки удочку или спиннинг, то можно вполне совместить приятное с полезным.

Рыбы в Чагытае так много, что она имеет промысловое значение - на озере работает небольшая рыболовецкая бригада, заготавливающая от 50 до 70 тонн продукции в год. Не остаются без улова и рыбаки-любители. Водится здесь щука и лещ, окунь и карп. Но больше всего в озере пеляди. Для того чтобы наловить этой вкусной рыбки, нужно иметь резиновую лодку и специальную удочку-донку с коротким удилищем и длинной леской. Особого мастерства такая рыбалка не требует - если снасть изготовлена правильно, за час на хорошую уху натащите без проблем.

Однако озеро это имеет весьма крутой нрав и не любит жадных рыбаков. Когда на вершинах Танну-Оола появляются грозные тучи, пелядь начинает клевать особенно активно. Вот только опытные рыболовы не попадаются на эту "уловку Чагытая" - сворачивают снасти и изо всех сил начинают грести к берегу. Они знают - через десять-пятнадцать минут начнется настоящий шторм.

В гнев Чагытай страшен - его волны вздымаются на целый метр и легко переворачивают резиновые суденышки с зазевавшимися рыбаками. Поэтому с озером лучше не шутить - можно и самому отправиться на корм рыбам...

В хорошую погоду купание в Чагытае доставляет большое наслаждение - вода в озере чистая, прозрачная, хорошо прогревается летом. Но заплывать более чем на сто метров от берега по причине непредсказуемости "озерного характера" все же лучше не стоит.

Добраться до Чагытая можно по дороге, повернув с Усинского тракта перед селом Балгазын.

Это лишь малая толика мест, где занятому человеку можно отдохнуть от городской суеты и набраться сил для новых свершений. Главное - не тянуть время. Июль - единственный месяц в Сибири, когда можно позагорать и искупаться, что называется, с гарантией...